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самовизначення охоплює проблеми взаємозв'язку професійного 

самовизначення із загальним життєвим самовизначенням особистості, впливів 

на особистість навколишнього соціального середовища, професійного 

становлення і необхідність активної життєвої позиції людини. Це є поштовхом 

для залучення механізмів загального і професійного саморозвитку з метою 

ефективного виконання професійних функцій та обов’язків. Узагальнюючи 

думки дослідників і враховуючи сутність діяльнісного підходу, під 

професійним самовизначенням майбутнього дипломата розуміємо тривалий 

процес розвитку ставлення людини до своєї професії, себе як професіонала. 

Змістом даного феномену є здійснення самоаналізу, самопізнання, самооцінки, 

саморозвитку власних здібностей та потенційних можливостей, 

удосконаленням умінь та навичок, необхідних у професійній діяльності, з 

метою подолання протиріч між уявленням про себе як суб’єкта майбутньої 

професійної діяльності і реальними можливостями.  
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Анотація: У статті розглянуто особливості формування педагогічної 

рефлексії у процесі підготовки майбутніх учителів початкової школи до 

професійної діяльності. Розкрито сутність понять «рефлексія» та «педагогічна 

рефлексія», проаналізовано проблеми підвищення вимог до особистісно-

професійних якостей педагога, його соціальної цінності та самоцінності. У 

зв’язку з цим передбачається, що необхідним та найважливішим компонентом у 

структурі педагогічної діяльності є рефлексія як пізнання та аналіз педагогом 

явищ власної свідомості та діяльності, як погляд на власні думки та дії з боку. 

Педагогічна діяльність за своєю суттю має рефлексивний характер, оскільки, 

організовуючи діяльність учнів, педагог зобов’язаний оцінювати себе та 

правильність своїх дій з позиції учнів, обов’язково брати до уваги їхні погляди, 

бачити їх внутрішній світ та емоційний стан. Особливо значущою професійною 

якістю педагога є його готовність та здатність до рефлексії. 

Ключові слова: рефлексія, педагогічна рефлексія, професійна діяльність, 

формування педагогічної рефлексії, підготовка майбутніх вчителів. 

 

Успішне професійне становлення особистості залежить від її здатності 

адекватно оцінювати себе і свою професійну діяльність, тобто від того, якою 

мірою фахівець здатний до рефлексії всіх значущих аспектів своєї 

професіоналізації. Інтерес до рефлексивних процесів пояснюється цілим рядом 
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тенденцій сучасної культури: ускладненням пізнавальних процесів, зростанням 

самосвідомості особистості, розвитком форм моделювання інтелектуальних 

процесів, усвідомленням комунікативної природи наукового знання, розвитком 

зворотних зв’язків у соціальній системі. 

Формування професійно значущих якостей майбутніх учителів слід 

починати з розвитку рефлексії, яка характеризується здатністю аналізувати та 

оцінювати власну роботу, та бачити себе зі сторони. Водночас, як засвідчують 

дослідники, студентам властивий низький рівень професійної свідомості та 

самосвідомості, вони відчувають труднощі у плануванні, прогнозуванні та 

оцінюванні власної діяльності та її результатів.  

Професійна педагогічна підготовка майбутніх учителів неповною мірою 

вирішує завдання формування студентів як суб’єктів інтелектуального, 

духовного та професійного самовдосконалення, у ході підготовки практично не 

використовуються можливості педагогічної рефлексії як необхідної умови, 

механізму та засобу саморозвитку студентів. Разом з тим, вивчення та аналіз 

наукової літератури свідчать про те, що в теорії та практиці накопичені деякі 

цінні ідеї, підходи у дослідженні цієї проблеми. 

Рефлексія є предметом дослідження філософії, психології, педагогічної 

психології. Термін «рефлексія» походить від латинського «reflexion» і означає 

«самоповернення» - діяльність, що допомагає розкриттю прихованих якостей 

духовного світу людини та спрямована на розуміння самого себе [1]. 

Рефлексію як важливий компонент самосвідомості з позиції теорії 

психічного розвитку досліджували Ананьєв Б., Виготський Л., Давидов В., 

Леонтьєв О., Рубінштейн С. та ін. Анісімов О., Краєвський В., Кузьміна Н., 

Щедровицький Г. приділяють увагу питанням розкриття сутності та структури 

педагогічної рефлексії. Формування рефлексії професійної діяльності педагогів 

вивчала Гурєєва А. [1]. Педагогічну рефлексію як аналіз студентами власного 

психічного стану, що спрямований на професійне самовдосконалення та 

визнання себе самого суб’єктом діяльності досліджував Тур Р. [2]. 

Рефлексія може виконувати детермінуючу роль стосовно інших 
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професійно важливих якостей, тому навчальний процес повинен бути 

організований так, щоб з перших навчальних днів рефлексія у студентів 

формувалася не стихійно, а цілеспрямовано. Також необхідно розділяти два 

рівні рефлексії: рефлексію власного вчення (у позиції «студент») та рефлексію 

щодо організації навчання (у позиції «педагог») [3, с. 243]. 

Навчання майбутніх педагогів має носити рефлексивний характер. Якщо 

студенти рефлексуватимуть власну поведінку, вони зможуть керувати собою. 

Результатом рефлексивної діяльності є розвиток учнів, зміна позиції, яку вони 

займають в навчальній діяльності, активізація їх як суб’єктів діяльності. Це 

накладає конкретні вимоги на професійну підготовку викладача. На заняттях 

викладач повинен показувати вміння рефлексувати власну діяльність, 

уникаючи ролі судді, оцінювача і навіть сприяти організації рефлексії 

студентами того, що він зробив. У свідомості педагога повинні рефлексивно 

відображатися не лише особистісні особливості студентів, а й дії, які педагог 

робить стосовно них [4, с. 47]. 

У своїй діяльності викладач повинен використовувати методи, що 

стимулюють рефлексивне мислення (групові дискусії, ділові ігри, 

структуровані бесіди, case-study-методи). Застосовувати вправи, що 

допомагають звільнитися від рамок традиційного мислення (технології 

критичного та творчого мислення). Одна з таких технологій – технологія 

портфоліо – допомагає педагогові рефлексивно зрозуміти власні проблеми, 

сформувати ті чи інші компетенції, оцінити свої здобутки, планувати подальшу 

власну роботу загалом. Для оптимізації цих дій та педагогічного процесу 

загалом у викладанні широко застосовуються засоби інформаційно-

комунікаційних технологій (ІКТ) (аудіо- та відеотехніка, комп’ютерні 

презентації) [3, с. 243]. 

Для діагностики формування рефлексії у студентів викладач може 

використовувати такі методи, як спостереження, опитування та аналіз 

продуктів діяльності. Формуючи рефлексивну діяльність студентів викладач 

може допомогти їм у подоланні дидактичних труднощів при вивченні розділів 
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навчальної програми, у виділенні головного, принципово важливого, що 

сталося з ними за період, що рефлексується, у приведенні у відповідність цілей 

і результатів діяльності, а також у виробленні критеріїв оцінки та самооцінки. 

Можна систематично використовувати рефлексію самих студентів, 

наприклад, як усних висловлювань, опитування чи спостережень. В такому 

випадку використовувати треба як зовнішнє, так і внутрішнє спостереження. 

Зовнішнє спостереження проводитися викладачем. Внутрішнє спостереження 

(або самоспостереження) проводиться самими студентами та фіксуються у 

самозвітах. 

Для задання рамок самоспостережень студентів на заняттях можна 

використовувати незакінчені пропозиції: «Мені сьогодні було важко... Я волію 

діяти... У мене виходить робити... Перш ніж я почав сьогодні роботу... Мої дії 

на наступному занятті...» [5, с. 2]. 

Варіанти незакінчених пропозицій можна пропонувати, на думку 

Іларіонова Т., в організації навчального процесу в залежності від навчального 

заняття, від позиції студента на цьому занятті [6. с. 20 – 23]. 

Наприкінці теми чи розділу дисципліни можна провести письмову 

рефлексію навчальної праці студентів, зокрема й оцінної діяльності. Під час 

рефлексії студентам можуть допомогти такі питання: «Що хотіли отримати? 

Що отримали? У чому збіги та місця розривів між метою та результатом? У 

чому причини розривів? Що робили та як? Чого можна було бажати іншого?» 

Тут дуже важливо, щоб результати рефлексії стали основою планування 

майбутньої діяльності. При цьому викладач має постійно нагадувати майбутнім 

вчителям, що навички рефлексивної діяльності формуються у процесі 

оволодіння нею і залежить від частоти звернення до неї [5, с. 3]. 

Таким чином, можна зробити висновок про те, що педагогічна рефлексія 

майбутніх учителів це системотворчий компонент у його професійній 

діяльності, який являє собою процес усвідомлення, осмислення і 

переосмислення проблем професійної діяльності, висунення і використання 

засобів їх усвідомленого подолання. Взаємодія викладача та студентів повинна 


